

星月无言同抗疫

□ 顾仁洋

“前面是老顾吗？”一声清脆、甜甜的女声飘进了我的耳中。“是呢，是呢。”边回答，我边微微回过身，借着身后电瓶车的灯光看清了和我打招呼的人。原来是邻村的禁毒社工小成。“你这么早也赶着下村啦？”“是啊，大家不都是正在往村里赶嘛。”小成乐呵呵地笑了。两人正说着，后面的汽车喇叭响了，原来是前面一个村的会计在和小成打招呼。再往前走，我联系的村到了，我向两个女孩子挥挥手道别，看着她们继续在省道上开车前行。偶有呼啸而过的大客车飞驰而过，激起的风中，送来一阵阵路旁果园的梨果香。

此刻，是农历六月二十七日的凌晨两点四十分。夏末的天空，伴着稀疏的星星，一钩残月正悬挂在东边果园的树梢上。星月无言，我却知道，在这个时候已有许多人奔走在同心抗疫的路上。

我把电瓶车开进了社区的院子里。这时，办公室门开了，我借着党群服务中心闪烁的霓虹灯光，看到了社区范书记推开门迎了出来。“没睡到两三个小时吧？”看着范书记挠挠头，擦擦脸，我

道范书记肯定又没睡好。最近，范书记总睡不好，前段日子忙着防汛、接着防台，最近又忙着防疫，小社区书记做的可也都是事关群众生命财产安全的大事。

从接到全员核酸检测演练的通知后，我们便忙着开始做准备工作：租帐篷、借桌椅；划一米线，拉隔离带；设定采样、等待、观察等区域，分工好检测、引导、保障等人员；领取用于检测的各类物资，分发口罩、一次性手套等防护用品；通知所有村民，提前扫描采样码……范书记在我眼里更像一个“指挥官”，马不停蹄，紧锣密鼓地布置着第二天四点半开始的

全民核酸检测演练。忙到夜里，眼看准备工作已差不多做好了，范书记一看表，“啊，已经九点多啦？都忙忘了，也不知道饿了，大家赶紧一起先弄口吃的。”等草草吃过晚饭，已经快到十点了。范书记让我们年龄大一点的和小的都先回去，他自己又和其他三四个社区干部继续回去布置和检查检测的各个环节了。

我和范书记在社区门口说着话，社区干部、临

时抽调机关人员、志愿者、网格员也都在三点前陆陆续续地到了。三点四十分，我看到了第一个到社区等候核酸检测的居民。等到四点半开始检测的时候，社区里已是一条条隔着一米线整齐等候的队伍。

从白天到黑夜，从黎明到黄昏。经过一天半的紧张工作，到晚上五点左右，社区终于安全、有序、全面、顺利地完成了全民核酸检测演练任务。

这一天多里，我的眼里有党旗飘扬、党徽闪烁；这一天多里，我的眼里有穿着厚厚防护服的白衣战士，他们身穿“铠甲”、挥汗忙碌，虽看不见他们的脸，却看得清他们明亮的眼眸；这一天多里，志愿在行动，网格在服务，我的眼里到处都是鲜艳的红；这一天多里，社区居民全程佩戴口罩，保持一米线排队，主动测温、登记，配合查验健康码、行程码，我的眼里更有社区居民的众志成城、同心抗疫的磅礴力量。

星月无言，你我结伴同行。众志成城，惟愿山河无恙。



那天，收到信的瞬间，我有些惊讶，网络时代的今天，谁还会这么老土，给我写上一封信？

再仔细瞅瞅信封，原来是先生从老家寄来的。还未等我缓过神来，女儿惊喜地叫了起来：“哇！是老爸写给你的情书！”“什么情书，别大惊小怪，不就是一封家书吗？”我嘴上虽这么说，但内心的惊喜、激动、兴奋还是呼噜而来。我平复心情，轻轻拆开信封，一张“心”型信纸呈现在眼前，这信纸的折法和我三十多年前收到的他寄给我的第一封情书的折法还是一样。

记得当年谈恋爱时，收到先生给我寄来的第一封情书，看着信封上不太熟悉的字体，踌躇许久，我用小刀轻轻启开，拆开后的信封完美无损，一张“心”型信纸呈现眼前。“爱，是要用心的！”信未打开，心已被俘虏！

信的内容我至今记忆犹新：“虽然我这人一点也不迷信，但我现在也开始相信，冥冥之中确实有一股神秘的力量在操纵着芸芸众生的聚散离合。”看着信中飘逸清新的字迹，有温柔划过心尖，羞涩、兴奋、窃喜与希冀交织在一起，只觉得心中有一千只小鹿在乱撞。

恋爱两年，我们彼此大约写过50多封情书。在三十年的婚姻岁月中，我们会经常翻出情书捧读，回味爱情好时光。情书是我们爱情的保鲜剂和矛盾调和剂，生活工作顺心时捧读情书，情更浓了一份，爱更深了一层；两人不和时捧读情书，字里行间的互诉衷肠，让我们冷静下来，进行自我剖析，在情书的滋润下握手言和；生活工作受挫时捧读情书，使我们走过迷茫，振奋精神，携手共度非常时期。

“妈，你在想什么？”女儿的问话把我从悠远的记忆中拉了回来。我赶忙把眼神聚焦到手中的信上：“最近有疫情，你和小鱼儿在家里非必要不外出，要积极配合做好每次的核酸检测，切记出门戴口罩。相信，疫情很快就会过去的！”女儿读完他爸的信问我：“妈，我爸这封情书，你回信吗？”

“回！现在就回！”我边说边摊开纸张写道：“小华，勿念，我和鱼儿在他乡挺好的……”

此时，仿佛我又回到了那个激情书写情书的时代，只是少了份羞涩，多了份优雅、从容。很庆幸，手写体的情书在恋爱岁月留下了爱的见证。情书，当属我家的传家宝，伴我们共度三十年风风雨雨。情书可抵岁月漫长，情书可诉说念之苦，情书可唯爱情之花，情书可消沉解，也是我们夫妻之间在今后漫长岁月里的精神支柱。

情书可抵岁月漫长

□ 王阿丽

疫情防控期间的感动

□ 胥加山

疫情发生后，人人积极响应疫情防控号召，期间发生的疫情防控温情，处处彰显感人细节。

前段时间，母亲在姐家住着，原以为姐肯定带母亲做过疫苗接种了，因为姐在酒店上班，对疫苗接种信息比较敏感，一时我们也没多过问。后来大哥家所在居委会的工作人员上门登记疫苗接种信息，问及家中老人接种情况时（母亲此前一直居住在大哥家），大哥忙打电话问及此事，和姐通过电话后，才知道姐因忙着酒店工作，把母亲接种疫苗的事情给忘了。我连忙丢下手头的工作，带着不识字、不会使用手机的母亲去附近接种点接种疫苗。来到接种点，我陪着母亲排起长长的老人队伍，没曾想队伍旁还滋生了一条陪同的长长枝丫——志愿者们。这条枝丫的陪伴，让人内心好一阵感动，疫苗接种，一人也不落下……

7月31日凌晨，儿子放暑假从外地回来，到达盐城高铁站，他电话告诉我们，不用去接他，他已与居委会取得联系，并做了登记，先做核酸检测，自行隔离，等核酸检测报告阴性结果出来再回家，请我们放心！听着这样的话，让我内心好一阵感动——疫情防控，大学生彰显青春担当。

7月31日，全市拉开了全民核酸检测实战演练序幕。8月1日，我和爱人因白天上班，选择晚上前去做核酸检测。来到我们家附近的万达广场核酸采样点。长长的队伍，流动的红马甲志愿者们，身穿防护服的医护人员，保持一米线、戴着口罩扫码登记的市民，一项项白天搭起的帐篷，一张张隔着距离摆放的供市民休息的塑料凳，一块块用于降温的方形冰块……眼前的一切，说明全民核酸检测演练正以实战标准在开展。在有序前行的队伍中，我看到一位位身穿红马甲的志愿者汗流浃背地维持着秩序，或为队伍分发矿泉水，或指导着市民扫码登记。队伍中传出的“辛苦啦！”“谢谢！”……像一首抗战歌曲在广场上飘荡。听着人们发自内心的真诚话语，看着医护人员战高温的工作场景，内心好一阵感动——疫情防控，白衣天使就是钢铁战士，全民皆兵，抗疫必胜！

疫情防控 人人有责

陈志伟 摄



抗疫，我们在一起

□ 钱永广

这几天，疫情发生，母亲每天都会从老家给我打来电话，嘱咐我除了工作需要，不要去人多的地方，好好待在家里，保护好自己。

母亲已经77岁，因为不肯进城，至今仍住在乡下。本来我与母亲约定，我们暑假就回去看她。可那个周末，我刚将车子发动，突然接到电话通知，要我立即到单位参加疫情防控工作会议。

我边往单位赶，边给母亲打电话，抱歉地告诉她，疫情防控形势严峻，我不能回家陪她了。说完这话，我很是愧疚，前段日子儿子放暑假从学校赶回来时，我曾告诉母亲，过两天就去看她。当时母亲甚是兴奋，在电话里一个劲地说，她准备了好多我们喜欢吃的，就等我们回家了。

但母亲听说我不能回家时，不仅没有叹气，还说了一句让我难忘的话：“你赶快去单位开会，等防疫工作结束后，你再回来不迟。”

这句话，虽朴素，却让我想到了那些正在挥汗如雨的“白衣战士”，想到了那些冲锋防疫第一线的勇

士，想到了手机视频中那位医生在出征前与丈夫和儿子的告别场景，想到了前年各地一批又一批开往武汉前线的逆行者的铿锵誓言：“不计报酬，无论生死！”

疫情防控工作像是上紧了的发条，开会、值班、督查，全力投入到对中高地区返乡人员的排查和隔离中，各项事务缠于身心。我身边的同事们似乎都忘记了白天和黑夜，忘记了家中的父母、妻子和儿女。

可家人怎会忘记正在前线与疫情奋战的亲人呢？母亲每天都会给我打来电话，让我不要想家，不要担心她的身体，让我集中精力好好工作，疫情就是命令，防控是当前最重要的事情。母亲虽然老了，但她在老家通过看电视，每天都会了解疫情防控工作的进展。

虽然现在疫情防控形势复杂严峻，但是我们身边拥有无数个“不计报酬，无论生死”的逆行者，也有无数个像母亲一样关心支持防疫工作的亲人。我相信，只要我们万众一心，一起加油，疫情终将退去！抗疫情，我们永远在一起。

“疫”不容辞

□ 孙成栋

末夏的午后，天空灰蒙蒙的，仿佛正在酝酿着一场雨。想起手中还有一个任务——到基层报道一个爱心企业家慰问抗疫一线人员的活动，赶紧跨上采访包，想趁着雨来之前到达目的地。

上午，我接到报料电话后，第一反应就是——我必须得去！一方面，在疫情防控阻击战的关键时刻，那么多“逆行卫士”英勇奋战一线，我有责任走近他们，感受他们的无私，体味他们的艰辛，讴歌他们的风采；另一方面，向这些“逆行卫士”献爱心，彰显的是整个社会的温度，这颗爱的种子会播撒进更多人的心田，生长出最美的厚德之葩。作为新闻人，更应该利用笔触和镜头，为“爱之种”的发芽献一份力。

考虑到疫情防控点处于市中心，前往接种疫苗、进行核酸检测的人肯定不少，车位想必是“一位难求”，我就没开汽车，骑上电动车来了个“绿色出行”。想不到没走多远，雨就下了起来，且势头不断增强。在大雨中穿行，每前进一步都颇为艰难，雨水像断了线的珠子，一粒粒地砸在脸上，再漫进眼睛里，顿时感到眼眶火辣辣地疼。

经过一处修路工地时，或许因雨中能见度受影响，车轮狠狠地磕在一块凸起的砖石上，整个车身随即重重地翻倒在地，我也着实实在地摔了个“人啃泥”，趴在被雨泡得又湿又滑的柏油路上，加之车子压在身上，一时竟爬不起来，多亏一位路人帮忙，才摆脱窘境。勉强站直了身子，感到脸颊上掠过一阵阵锐痛，手一摸，掌心里一片鲜红，血水混着雨水不住地往下滴，看来是脸上“挂花”了。

想到附近的医院包扎一下，又担心采访迟到，毕竟那么多人到现场等着，而活动一刻钟后就开始了。于是，我咬咬牙，先去报道现场吧。骑上电动车，心头满是“窃喜”，遭受重创的车子居然还能开，不会误事！可没开几米远，就觉得手腕部钻心地疼，定睛一看，手腕处鲜血淋漓，一块皮已翻了起来。我猜测，一定是刚才倒地时受了伤。

尽管多了段“插曲”，但幸运的是，抵达活动现场时，活动还未开始。活动主办方一位负责人见我受了伤，当即要送我去医院处理一下，可我怎能因为自己而影响到活动的报道，于是竭力“婉拒”，坚持活动结束后再去就医。见我态度如此坚决，他们只得满含心疼地作罢。

一场因“疫”而起的活动，在感人的氛围里进

行。相关领导和爱心企业家们亲切慰问一线抗疫人员，并向其送上“爱心礼包”。全副武装的“抗疫战士”，手不能接礼包，只得由他人代收，眼里却蓄满感动。一件件防护服、一只只口罩、一样样抗疫用品，这些别样的礼物也正是“抗疫勇士”们最需要的，堪称真正的“雪中送炭”。企业家们为抗疫助力的义举，不仅令疫情防控人员感动，更让我动容。尽管每按一下相机快门，每在采访本上写一个字，手都疼得厉害，可我一刻也不敢停顿，唯恐稍有懈怠而辜负了那份特别的爱意。

活动结束后，主办方人员要送我去医院，却又一次被我“婉拒”，他们那么忙，疫情防控那么需要他们，我怎能耽搁他们的时间，增加他们的负担？

去医院检查后，所幸没什么大问题。我边庆幸着，边风风火火地离开医院，匆匆向单位赶去，还有关于疫情防控宣传的一大堆工作等着我呢。其实，自疫情防控战斗打响以来，我和领导、同事们基本上每天都是这样快节奏地忙碌着，加班加点已是家常便饭。

然而，大家始终无怨无悔，没有一个人叫苦喊累，因为我们知道——“疫”不容辞，责无旁贷！

防疫就是命令
防控就是责任

书法

王洪武作

